

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, posetas 6 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, posetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 25 de Enero de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.562

El verdadero

CAMINO DE LA REGENERACIÓN

Casos como los que están ocurriendo en algunos de los establecimientos benéficos de Toledo y en el hospital Provincial de Madrid, donde la leche que se sirve a los enfermos se ha demostrado que casi toda ella es agua y sin elementos de nutrición; estos casos y otros por el estilo, si aquí hubiera una opinión sana, ilustrada y con sentido común, merecerían más atención que los programas ampulosos de los partidos y de otras colectividades, los cuales, por su misma extensión y complejidad, son imposibles de realizar.

Cuando nosotros oímos hablar todos los días de regeneración, de reorganizar los servicios y de hacer en el presupuesto no sabemos cuantas radicales mudanzas, nos preguntamos si se trata de una broma que se quieren dar unos a otros los Dulcarnaras de la política, ó si estamos delante de una clase gobernante neurótica y sin sentido de la realidad.

En España no hacen falta programas, ni grandes mudanzas en la legislación, ni todos esos específicos que se lanzan al viento, más propios de curanderos charlatanes que de hombres de Estado.

En España, lo que se necesita en primer término, es administrar bien, y lo más conveniente será corregir los males que se advierten, por medio de una labor constante, honrada, diligente, modesta, poco ruidosa, porque el ruido suele hacer daño aun a las obras mejor intencionadas.

No conocemos un solo partido que no se haya visto mezclado en complicaciones fastidiosas y á veces en lances graves, por prometer programas que luego no puede cumplir; y por su parte, no deja de ofrecer riesgo el mandar decretos y más decretos á la Gaceta, mudándolo todo de piés á cabeza, como si semejante procedimiento no trajera siempre en pos de sí errores, peligros y trastornos.

Cien veces preferiríamos nosotros á quien trabajara con perseverancia, con rectitud y con modestia por mejorar la administración española, corrigiendo parcialmente los vicios y mejorando lo defectuoso, que á aquellos que nos prometen pomposos programas de regeneración, eficaces para suggestionar á los tontos, pero imposibles, en casi todos sus extremos, de realización.

La obra perseverante y silenciosa de todos los días en el sentido del bien, vale más que todos los decretos y todas las leyes de la Gaceta, aun en el supuesto de que tales leyes sean bien intencionadas.

No hacen falta leyes nuevas ni programas sugestivos: lo que urge en España es que sean aptos y buenos sus ministros, sus gobernadores, sus delegados de Hacienda, sus diputados provinciales, sus concejales y cuantos están encargados de la administración y del gobierno.

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS EN FRANCIA

Discursos de Brisson y Chauviere

Paris 24.—Hoy ha continuado en la Cámara la discusión del proyecto de ley sobre las congregaciones religiosas. M. Brisson contesta á las observaciones que el martes hizo M. Puech respecto á haber faltado á los principios que defendía. Analiza sus declaraciones de 1872, y dice que continúa fiel á sus principios de siempre.

M. Chauviere pide que la comisión traiga las aclaraciones necesarias para entender bien el texto del proyecto. Este habla de organizaciones socialistas que tengan ramificaciones en el extranjero. Podría exigirse una autorización para constituirlos, que sería ó no rechazada. El caso exige aclaración.

Discurso de M. Lasies
M. Lasies levanta acta de las declaraciones de Viviani, de Waldeck-Rousseau y de Bourgeois, y dice que significan la gue-

rra á la libertad de enseñanza y al catolicismo. Añade que no es lo mismo catolicismo que clericalismo. Se quiere diferenciar el juramento del voto. Son la misma cosa. Meterse el Estado á regular estos actos íntimos del individuo, constituiría un atentado á la libertad de conciencia.

Cita M. Lasies un discurso del ministro M. Lanessan en una logia masónica, en que se revela el odio á los católicos. (Protestas en la izquierda.)

M. Lasies continúa su discurso. Hace el elogio de las congregaciones religiosas. Dice que los judíos afortunados, monopolizadores de los negocios públicos, de la banca, de los ferrocarriles, de toda la fortuna de Francia, son cien veces más peligrosos que las congregaciones católicas.

Pide la libertad de enseñanza. Dice que la lucha de las ideas empieza, y que el presidente del Consejo será el responsable de lo que ocurra. Pero esa responsabilidad no puede hacerse efectiva, porque los hombres pasan y se desvanecen, y la nación queda sufriendo las consecuencias de los errores de aquéllos. (Grandes aplausos.)

Se declara la urgencia del proyecto.

La Cámara, por 441 votos contra 98, decide la discusión inmediata de los artículos del proyecto.

El abate Gayraud habla sobre el artículo 1.º, en que se determina el carácter de la Asociación, y dice que será regida por los principios generales del derecho civil, aplicables á contratos y obligaciones.

Preguntó si los católicos tendrán derecho á asociarse para fines que no sean los de repartirse beneficios.

M. Trouillot, de la comisión: Las Asociaciones religiosas serán libres, como las otras.

El abate Gayraud censura duramente el proyecto, y se levanta la sesión. El debate continuará el lunes.

LA COMIDILLA POLÍTICA

No dejan de la mano los periódicos lo que podrá ocurrir en cuanto se case la Princesa de Asturias.

Dicen casi todos ellos que el general Azcárraga — á quien suponen fatigado por tantas contrariedades — planteará la cuestión de confianza, y después de convenir en esto, ya las demás impresiones son diferentes.

Porque unos dicen que continuará el general Azcárraga, variando dos ó tres ministros; otros que volverá al poder el señor Silveira; no faltando quien indique que podría sobrevenir una crisis total y el advenimiento de los liberales.

Como la fecha que se señala para el desenlace de tantas incógnitas no está lejana, ya veremos entonces lo que ocurre.

INTIMIDADES DE LA REINA VICTORIA

Perros, asnos y muñecas

Una de las mayores aficiones de la reina Victoria de Inglaterra ha sido la de los perros. El cariño que profesaba á estos animales no se consagraba á determinadas castas, sino á toda la raza canina.

Entre los favoritos de la difunta reina, se recuerda á Dash, el primero que la saludó cuando entró en el castillo de Buckingham después de la ceremonia de su consagración. Dash no abandonó nunca á su regida dueña, ni aun en viaje, y su tumba está situada en un rincón del parque real.

Después de este perro vinieron otros muchos: Looty, que fue traído en una expedición de la China; Isly, Darlsley II, el fiel Sharp, Bay y Bez, cuyas effigies han quedado en el bronce; Marco, de mirada casi humana; Beppo, un inteligente y pequeño perro blanco de la Pomerania; Spot, soberbio fox-terrier; Noble, que á pesar de su glotonería, era capaz de sostener intacto un pastel, en su boca, durante media hora, y otros muchos.

Algunos de estos perros han muerto; pero su recuerdo queda en las páginas que la reina les consagró en su Diario.

También los asnos merecían el cariño de su graciosa majestad. Entre ellos se recuerdan los nombres de Flora y Alma, dos jumentitos ofrecidos por el rey Víctor Manuel; Jenny, una burra blanca que vivió muchos años; Teufel, un asno egipcio traído por lord Wolsey; Jessie, el favorito que John Brown condució á mano por los jardines de Osborne, y Jaquót, que transportaba estos últimos años el cochecito de la reina.

Se sabe que ésta gustaba de las excursiones en coche, de la vida al aire libre (out door). Antiguamente había practicado la equitación y los ejercicios de gimnasia; después, cuando ya por su edad no podía entregarse á esos sports fatigosos, daba todos los días un paseo en coche tirado por algún asno.

Poseía la más hermosa colección de muñecas que existía en el mundo. Componíanla 132 muñecas, todas magníficas, que le fueron regaladas en su juventud. Tenían nombres de reinas, de heroínas ó de damas de la corte, y la soberana había formado con todas ellas un catálogo, que denominaba List of my dolls. Cada muñeca llevaba una ficha indicando su nombre y el de la persona que la había regalado.

NICARAGUA Y ESPAÑA

Deseoso el gobierno de Nicaragua de estrechar más y más cada día las cordiales relaciones que existen entre esta República y España, uno de los medios que cree más eficaces y poderosos para realizar este fin es el comercio, que acercará los intereses de ambos países y desarrollará mutuamente todas las fuentes de prosperidad. Con este objeto, el poderista la ley que funda el Museo Nacional de Nicaragua, el gobierno de este país, en el art. 14 de dicha ley, establece una sección comercial extranjera dentro del referido Museo Nacional, con el objeto de relacionar el comercio nicaraguense con el de los demás países, y muy principalmente con el de España.

A este fin, el consulado general de Nicaragua invita á los comerciantes, industriales y fabricantes españoles á que, por conducto de dicho consulado, remitan á la dirección del Museo Nacional (industrial, comercial y científico) Nicaraguenses muestrarios de pequeño volumen de los diversos productos ó artículos españoles que son de consumo en los mercados de aquella República, acompañando nota explicativa de las condiciones de venta, precios, comisión y demás indicaciones necesarias, teniendo entendido que la referida dirección del Museo se hará cargo gratuitamente de colocar y exhibir diariamente los artículos remitidos y de dar á los visitantes todos los datos necesarios para favorecer la venta.

HUELGAS

La de Gijón

Oviedo 25.—A las seis de la tarde han abandonado el trabajo los obreros forasteros que reemplazaron á los huelguistas en los muelles de Gijón.

Presenciaron el desfile de los obreros unas diez mil personas.

Los obreros iban custodiados por parejas de la Guardia civil.

Los huelguistas han presentado al gobernador las bases para llegar á un arreglo.

Consiste en pedir ocho horas de trabajo, un aumento de dos reales en los salarios y que sean despedidos todos los obreros forasteros.

Se supone que los patronos no aceptarán estas condiciones, y el conflicto continuará en pie.

En Beasain

San Sebastián 25.—Ochenta obreros de la Maquinista Guipuzcoana, establecida en Beasain, se han declarado en huelga, á consecuencia de haber dispuesto la dirección de la fábrica que trabajen alternando semanalmente, mitad de los operarios de día y otra mitad por la noche.

Los huelguistas exigen de los fabricantes trabajar todos también durante parte de la noche, con un aumento de la mitad del sueldo. Después de realizarse laboriosas gestiones, la dirección ha accedido á la demanda de los obreros, y éstos han vuelto al trabajo.

DEL MÉTODO

EN LAS REFORMAS DE ENSEÑANZA

Hace ya mucho tiempo que se viene jugando á la limón con la enseñanza en esta desgraciada patria tan necesitada de ella. Porque es un verdadero juego fabricar planes, sin cuidarse después de su realización. ¿Qué se diría de un industrial que de todo se preocupase menos del consumo de sus productos?

Acaso se ignora que la reforma de la enseñanza es una obra complejísima á la que cooperan factores muy distintos, de los cuales es el más importante el maestro. Ningún ministro (¡sólo Dios!), puede sacar las cosas de la nada, es decir, crear una obra viva, sin fuerza, sin materia, sin tiempo y sin poder.

Y si eso fuera sólo! Trabajan, los que trabajan por la reforma de la enseñanza en España, en un campo no estéril ciertamente; pero sí amenazado por la rapacidad de unas hordas con distinto mote, pero esclavas todas en su mayoría de la intransigencia y de la ignorancia, hijas gemelas de la pereza y de la incompreensión.

Queremos consolidar una obra pedagógica con la fuerza política, aquí donde todavía después de tantas luchas carecemos de conciencia nacional, es decir, de campo fértil donde se pueda sembrar con confianza todo lo que sin ser aún nuestro, pueda arraigar en nosotros, vivir con nosotros y hacernos vivir mejor. ¿Dónde está la virtualidad de esa fuerza?

Hay en España una idiosincrasia política á la cual todo se condensa. Nuestro organismo social, si sigue viviendo, es por su propia fuerza, con admirable tenacidad á pesar del despotismo de aquélla. Pretender que de allí ha de venirnos la salvación, es una locura.

Y es también una de las formas de la rutina nacional reformar por leyes y por decretos la enseñanza. Mientras abajo, en el que enseña, no se sienta con verdadero afán la necesidad; mientras desinteresadamente no se coopere á ella, la labor de los ministros será inútil.

Pues bien, ¿qué es lo que primeramente debemos reformar? El profesorado, principal factor de la enseñanza, para que el reformo á la vez que haga en ella una verdadera selección, adopte los nuevos métodos y la sistemática, según las nacionales exigencias. El solamente es capaz de esa obra tan importante, porque ella únicamente se consagra.

Es decir, que lo que la lógica social aconseja, es todo lo contrario de lo que se viene haciendo en España.

Por obra y gracia del Dios-Estado se ha creado una ciencia oficial y un sacerdocio. Obra tan personal como la de la educación, obra tan libre, es adúltera al convertirse en una de las formas más pobres de la burocracia moderna. En las circunstancias actuales es nuestro profesorado un elemento formado por individuos de buena fé, pero incapaces por hábito y educación para reivindicar sus derechos usurpados. Se reúnen en Asambleas para pedir protección, no pueden exigir lo que se les debe.

Hay que reformar nuestro profesorado primero. Y cómo?

En la Revue Internationale d'Enseignement lei cómo un joven húngaro que tenía fé en sí mismo, en su nación y en la enseñanza, logró con el apoyo de un hombre de buena voluntad (y ministro) lo que todos miraban como imposible. Se fué á Alemania; allí estudió los nuevos métodos allí aprendió técnicamente todos los medios que aquella culta nación emplea para hacer de la obra de la ciencia y de la enseñanza una institución libre y unido; allí en fin, planteó la originalidad de su carácter, é imprimió dirección á sus planes antes confusos por llenos de sinceridad y amor patrio. Pocos años después aquel hombre formaba en la capital de Hungría

un Seminario pedagógico donde preparaba la juventud una vocación.

Y aquella minoría de jóvenes laboriosos triunfó porque luchaba contra lo rutinario, contra la gente falta de iniciativa.

Repetidos ejemplos de esto mismo ofrece Norte-América.

Querer formar hoy una cultura nacional con los despojos de otra cultura nacional, ya muerta, que dista tanto de nosotros; buscar en un cadáver la savia de la vida, es convertirse en ente de menor categoría, retrocediendo en la escala de las aves hasta el gusano miserable.

Una de dos: ó renunciamos á vivir como nación, ó debemos vivir como las demás vides, inspirándonos en las ideas de mutualidad y de la división del trabajo, hijas de la ciencia económica y tan fecundas en resultados cuando á la vida intelectual se aplican.

Mutualidad, es decir, saliendo de nosotros mismos para buscar apoyo en los demás, poniendo á su disposición lo que tenemos. División del trabajo: teniendo entera suficiente para renunciar á todo lo que nos desvía de nuestra propia vocación, aun siendo más lucrativo. Amor al trabajo y empeño, tenaz empeño, en definir en nuestra individualidad la principal tendencia.

Así, con un profesorado libre y digno, que tenga vocación y que no se encasille en los pobres horizontes de su patria, se puede aspirar á formar un comercio intelectual poderoso, aquí donde hay tanta materia prima para la ciencia.

Como piensen bien en esto los hispano-americanistas; ellos no podrán hacer sólida y duradera una obra al otro lado del Atlántico, si no obran con prudencia y con previsión, renunciando también, al mismo tiempo, á todo sueño de megalomanía ridícula. Tienen que escoger una juventud trabajadora y desinteresada, libre de preocupaciones y rutinas, para que la savia de la vida intelectual circule por los dos mundos hermanos. Tienen que educarla allí donde están los mejores maestros. Y ella volverá, no con las aspiraciones de formar una ciencia nacional, porque hoy las ideas no tienen fronteras, sino con el deseo de infiltrar en España y América la ciencia y la cultura, fuentes únicas de un espíritu nacional perdurable.

André.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Avance de los boers

Londres 24.—El jefe de columna Gradcock, da detalles sobre la ocupación de Aberdeen por los boers.

Otro comando boer entró el martes por la mañana en Mariville, dirigiéndose hacia el campamento de la policía montada, donde se apoderó de caballos, armas, efectos de vestuario y provisiones. Después cortaron los hilos telegráficos.

Otro telegrama anuncia que los boers continúan su movimiento de invasión sin encontrar adversarios.

Los ingleses están todavía en el período de organización de la resistencia.

En otro despacho se dice que el coronel Settle tiene bajo sus órdenes varias columnas, que avanzan en círculo, partiendo desde Majestfontein y apresurarán la marcha en breve.

La salud de Krüger

Paris 24.—Se ha recibido un despacho de Utrech diciendo que la operación ocular hecha á Krüger ha tenido buen resultado.

LECHE ADULTERADA

Ya ha resuelto el Juzgado de instrucción del distrito de Buenavista, respecto á la denuncia formulada días pasados por los diputados visitantes de los hospitales Provincial y de San Juan de Dios, Sres. Peláez, Urquina y Bocherini, contra el abastecedor de la leche á los establecimientos de la Beneficencia provincial.

Parece que se dice en el auto recaído en las diligencias sumariales, que el denunciado no ha cometido delito ninguno y si á lo sumo una falta, que según el artículo 592 del Código penal, podrá ser castigada por el juez municipal con la pena de uno á diez días de arresto y multa de cinco á 50 pesetas.

Como recordarán nuestros lectores, la leche analizada por el Laboratorio Provincial daba una proporcionalidad por litro de 60 gramos de extracto por 240 de agua, sin que marcasen los lactodensímetros ni el galactómetro, resultando, según textualmente decía el certificado, *sin grasa, sin manteca, descremada, exceso de agua, falta de principios nutritivos, y por lo tanto, inadmisibles*.

Y como la Diputación no ha podido encontrar otro industrial que le proporcionara los 500 litros de leche que diariamente necesita para los establecimientos benéficos, resultará que los enfermos continuarán tomando un líquido que, de servir para algo, será para empeorarlos.

La Reina Victoria

El rey en Osborne.—El Emperador Guillermo.

Osborne 24.—Esperando la llegada del rey, todas las banderas puestas á media asta han vuelto á izarse para las salvas reales.

El luto está suspendido hasta que desembarque el soberano.

Se presenta á la vista el yacht *Alberto* á las dos y cuarto, é inmediatamente todos los buques se ampuessan y se hacen las salvas, tirando 21 cañonazos.

La población aclama al rey á la llegada. En seguida que éste desembarca, las banderas vuelven á colocarse á media asta.

El Emperador Guillermo va al encuentro del rey, le felicita calurosamente y después se une á la comitiva.

El féretro para la reina se entregará en Osborne esta noche á las ocho. Será de hermosa madera de roble, forrado de raso é irá colocado dentro de otro féretro.

Ha llegado el gran artista Herkomer, encargado de pintar el retrato de la reina.

El Emperador de Alemania no partirá hasta que se celebren los funerales.

El príncipe heredero de Alemania llegará el sábado á Port Victoria.

El cadáver de la reina

Londres 24.—El féretro con el cadáver de la reina será conducido desde Osborne á Cowes en un armón de artillería, y luego se embarcará, llegando á Londres por ferrocarril á la estación Victoria.

Procesionalmente pasará por Londres, tributándole honores las tropas, para ser transportado á la capilla de San Jorge en Windsor, donde el sábado se celebrarán honras fúnebres con asistencia de la familia real exclusivamente.

Alarma infundada.—Un loco que quiere ver á su reina.

Londres 24.—Esta mañana, cuando iba el rey Eduardo VII á la estación Victoria para dirigirse á Cowes, se dirigió un hombre hacia el coche que ocupaba el monarca, y antes de que su acompañamiento lo pudiese impedir, arrojó al interior del carruaje un paquete, causando la natural alarma de cuantos lo vieron, y que creyeron se trataba de un atentado anarquista.

Arrestado inmediatamente y registrado, no se le encontró nada sospechoso, habiendo declarado que quería entregar al rey un memorial pidiendo le dejasen ver el cadáver de su amada reina.

Ha sido puesto en libertad, creyéndose se trata de un desequilibrado.

Un mensaje y una proclama

Londres 24.—El periódico oficial ha publicado en un segundo suplemento una nueva proclama del rey, en que S. M. ruega á todos los funcionarios que conserven los cargos que desempeñan en la actualidad.

El rey dirigirá mañana un mensaje á las dos Cámaras, diciendo que se halla convencido de que toman parte profunda en la aflicción que sufre. Añadirá que el deseo de la reina de ser salvaguardia de las libertades públicas y sus desvelos por el mejoramiento de las instituciones del país, harán que su recuerdo se conserve perenne y que todos los ingleses le guarden eterno cariño.

La sepultura de la reina

Londres 24.—El cadáver de la reina Victoria recibirá sepultura en el mausoleo de Frogmore, situado en el mismo centro del parque del palacio de Windsor y junto al cadáver del príncipe consorte.

En el pórtico hay una inscripción latina, que dice así:

«En esta tumba, su viuda afligida, la reina Victoria, ha querido que se depositara cuanto había de mortal en el príncipe Alberto—1832—Adios, mi bien amado; aquí reposarás conmigo y de aquí saldré contigo para volver juntos ante Cristo.»

El día 14 de Diciembre la reina y la familia real asistieron en el interior del mismo mausoleo al servicio doble del aniversario del príncipe Alberto y de la gran duquesa de Hesse.

El luto de la corte

Londres 24.—La Gaceta publica las órdenes para el luto de la corte.

Durante el luto riguroso, las damas de la corte llevarán trajes negros, adornados de gasas, y en los zapatos, los guantes y los abanicos adornos negros.

Los gentlemen llevarán trajes de corte negro, y enlatados también la espada y los adornos.

El 24 de Julio comenzará el medio luto. Entonces llevarán las señoras trajes negros con plumas, cintas, flores y adornos de color, ó traje gris con cintas, flores, plumas y adornos negros.

Los hombres seguirán llevando luto riguroso hasta el 24 de Enero de 1902, en que terminará definitivamente el luto de la corte inglesa.

La enfermedad de la reina.—Informe de los médicos

Londres 24.—El periódico de Medicina *Lancet*, publicará la descripción de la enfermedad que ha causado la muerte de la reina Victoria.

Dice dicho periódico que desde los primeros reveses que sufrieron las tropas inglesas en el Transvaal, la salud de la reina sufrió, nutrición dificultosa é insomnio, que, así como las pérdidas intermitentes de la palabra, indican ya la destrucción de los vasos sanguíneos del cerebro.

Además declara el *Lancet* que el constante trabajo cerebral, producido por las penas é inquietudes políticas y domésticas, explican el desequilibrio que produjo en los meses de Noviembre y Diciembre últimos ligeros ataques de afasia, sin parálisis del sistema motor.

Añade que sus médicos, únicamente por no desanimarla, no se opusieron á los preparativos de su viaje á Ginebra, y que su último viaje á Osborne, que efectuó el 18 del último Diciembre, la fatigó mucho, mejorando gracias al reposo, y á la nutrición.

Termina diciendo que la entrevista con lord Roberts fué la causa de su súbita agravación, que ha tenido tan triste desenlace.

Los médicos que han asistido á la difunta soberana redactarán un informe dando cuenta de la marcha del padecimiento. El parte será publicado en breve por el periódico oficial.

La proclamación en Dublín

Londres 24.—Telegramas recibidos de Dublín (Irlanda) dicen que una multitud considerable ha presenciado la ceremonia de la proclamación del nuevo rey, entonando á continuación el *God save the Queen*.

La Cámara francesa.—Pésame

Paris 24.—Al comenzar la sesión de la Cámara de diputados, el presidente del gobierno, M. Waldeck Rousseau, pronunció estas palabras:

«Ha terminado un reinado que va unido á la historia de casi un siglo. El gobierno

de Francia quiere rendir tributo de homenaje y respeto á la augusta señora, uniendo el testimonio de su duelo al que el mundo entero rinde á la memoria de la reina.

Midiendo el dolor de la nación inglesa por el afecto que ha consagrado á su soberana, el gobierno se inclina respetuosamente ante el duelo de aquel gran pueblo.

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, dijo: «La Cámara se asocia unánime á los sentimientos expresados por el jefe del gobierno, y envía el testimonio de su duelo á la nación y á la real familia británica.»

En Italia

Roma 24.—El presidente del Consejo, Sr. Saracco, ha hecho esta tarde en la Cámara el elogio de la reina Victoria.

La sesión se ha levantado acto seguido en señal de duelo.

El diputado socialista Morgari ha gritado: ¡vivan los boers!

LA CUESTION DE TOLEDO

Al salir ayer para Madrid el gobernador de Toledo, Sr. Burell, todas las clases sociales le hicieron una manifestación de simpatía, oyéndose vivas y aplausos á su paso para la estación.

El Sr. Burell conferenció anoche con el ministro de la Gobernación; hubo en esta conferencia mutuas explicaciones, y por consecuencia de ellas, el Sr. Burell volverá á salir para Toledo con el fin de proseguir su plausible campaña.

D. SANTIAGO ANGULO

Hoy hace un año que falleció el exministro de Hacienda D. Santiago Angulo, persona de gran rectitud y que se distinguió por su constante lealtad al partido liberal y al Sr. Sagasta.

Reiteramos á la distinguida familia del finado nuestro sincero pésame.

SUCESO MISTERIOSO

He aquí la versión del Herald sobre el incidente de la Casa de Campo:

«En ocasión en que D. Alfonso, acompañado de pocos días hace de uno de sus profesores, se hallaba en la orilla izquierda del lago grande, próximos al embarcadero, sonó un tiro de escopeta en dirección á la orilla de la derecha.»

Pero la circunstancia de estar prohibido el cazar en el referido real sitio, motivó el que el disparo causara alguna alarma en los primeros momentos.

Una guarda que en un bote se dirigía á una orilla donde estaban los patos, con objeto de hacer que fueran al sitio donde se hallaba el Rey, dirigió el bote, al oír el tiro, al punto por donde se creyó que estaría el que lo había disparado.

El guarda pudo, desde luego, comprobar que uno de sus compañeros, según parece el que está encargado de la enseñanza de los perros de la Infanta Isabel, había tirado á un conejo.

A causa de la reserva que se ha guardado con referencia á este suceso, la fantasía popular la ha adornado, suponiendo que la vida de D. Alfonso había corrido peligro.

La versión á que nos referimos quita importancia al suceso y desmiente que la carga de la escopeta diera cerca de su majestad.

El expediente se ha instruido y las cesantías se han decretado por haber los guardas contravenido las instrucciones de la Intendencia de Palacio.»

EL GENERAL SANCHIZ

El general Sanchiz parecía repuesto de su última dolencia, y ayer, paseando por la plaza de la Armería con su hijo mayor, fué cuando repentinamente se sintió indispuerto.

Trasladado á las habitaciones que ocupa en Palacio, falleció á los pocos instantes.

Mañana á las diez de la mañana se verificará el entierro, debiendo ser conducido el cadáver desde Palacio al cementerio de San Justo.

Al cadáver se le tributarán honores militares, según real orden que hoy publica la Gaceta.

MEJORIA DE VERDI

Roma 24.—Telegrafian de Milán que el maestro Verdi ha mejorado de su enfermedad.

Hoy ha recobrado el conocimiento y reconocido á su sobrina, que se encontraba á la cabecera de su lecho.

La deglución es más normal en el ilustre enfermo, que se encuentra mucho más tranquilo.

Los médicos que le asisten, aunque están poco esperanzados, no creen que haya peligro inmediato de muerte.

Motín en Cintruénigo

Pamplona 24.—En el Gobierno civil se han tenido noticias de un motín ocurrido anoche en Cintruénigo.

Parece que es tradicional que todos los años y en dicha noche salga á recorrer las calles del pueblo la banda de música y que se quemara una hoguera en la plaza.

El alcalde prohibió ambas cosas, y entonces los mozos del pueblo, las mujeres y los chiquillos, en actitud levantisca y pidiendo á grandes gritos que saliese la música, cercaron el Ayuntamiento.

Con objeto de calmar los ánimos salió el alcalde á un balcón; pero al verle la gente le arrojó pedradas, obligándole á retirarse rápidamente.

La pedrada cayó en un aparato de luz eléctrica en su sitio.

Los amotinados eran unos ochocientos.

El Carnaval en Madrid

Ayer se reunió la comisión de espectáculos del Ayuntamiento.

Dióse cuenta de un proyecto que para el próximo Carnaval tiene el Circolo de Bellas Artes, el cual se propone construir dos lujosos y artísticos pabellones en el Retiro y en Recoletos, y en presentar una magnífica carroza.

Esta, según todos los informes, será la nota más saliente del Carnaval en Madrid.

Más que carroza, se trata de una vistosa y notable mascarada, de la que formará parte la carroza que ya se está construyendo.

Tomarán parte en el adorno de ésta y en la organización de todo el espectáculo, porque lo será y muy llamativo, los más notables artistas españoles.

Esa mascarada representará un pasaje del Quijote, el carro de las Cortes de la muerte.

LA POLICIA Y EL JUEGO

Cesantías

El gobernador civil, señor conde de Toreno, en vista de las deficiencias observadas en el servicio de la policía con motivo de las sorpresas realizadas en una taberna de la calle de Lavapiés, donde se jugaba á los prohibidos, ha declarado cesante al delegado del distrito del Hospital, Sr. Zañudo, y al inspector del mismo Sr. Puchaldó, dejando suspensos de empleo y sueldo á dos inspectores más.

Cuando estos últimos cumplan el plazo de suspensión, serán destinados á otros distritos.

Los demás agentes serán también trasladados á otros distritos.

El proceso de la Diputación

Ante el juez especial de esta causa, señor Minguet, prestaron ayer declaración el presidente de la Diputación, Sr. Cembrain España, y los diputados Sres. Salcedo, Pérez Magulín, Agustín y el exdiputado Sr. Borralló.

En el examen de los restantes diputados se invertirán cuatro ó cinco días.

EL PADRE BOGOS

Ayer tarde ha sido conducido á Barcelona el famoso cura de San Lorenzo, á quien se supone complicado en la última intentona carlista de Cataluña.

Ha ido en un tren expreso acompañado de un teniente de la Guardia civil y ha de comparecer allí ante el juez militar instructor de los procesos incoados en averiguación de las causas y complicidades de la algarada de Badalona y Berga.

LA NOBLEZA DE MADRID

El Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijosdalgo de la Nobleza de Madrid, celebró ayer con gran solemnidad en el monasterio de Señoras Descalzas Reales de esta corte la función religiosa que anualmente dedica á su glorioso patrono San Ildefonso.

La iglesia, que estaba elegantemente engalanada con los atributos del cuerpo, presentaba un golpe de vista deslumbrador.

Ocupó la sagrada cátedra el doctor don Manuel González Reyes, capellán de honor y predicador de S. M., quien pronunció un elocuente sermón sobre el tema «La nobleza y la virtud.»

Durante la ceremonia religiosa, la notable capilla que dirige el maestro Mateos ejecutó la gran misa á orquesta de Guillermo, el largo de Handel, un precioso Benedictus del citado maestro, el Tantum ergo de Saint Saens y una marcha de caballería mientras alzaba el sacerdote la Sagrada Forma.

El capítulo de caballeros ha sido presidido, en nombre de S. M. el Rey, por el grande de España señor marqués de Perales, y han concurrido, entre ellos, los Sres. Palou, Navarro Enciso, Jiménez Navarrete, Mendieta, Ruano, Travesedo, Polo de Lara, Anduega, Morales de los Ríos y los marqueses de Valderrazo, de Santa Cristina, de Cubas, de Casa Arnao y de Bayamo.

A la función religiosa asistió numerosa y distinguida concurrencia.

El Fomento de la Esgrima

Organizado por esta Sociedad, se celebró anoche en el teatro moderno el anunciado torneo de esgrima.

Tomaron parte en él los Sres. Angel, Arandilla, Aparicio, Balada, Martín, Biano, Miguel y Amós Salvador, Lemonier, Roque, Fresneda, Merlini, Migliozzi, Sánchez, San Cristóbal, Arregui, Belza, Afrodisio, Huete, Alvaro Calzado y otros.

Todos estuvieron muy felices, especialmente Migliozzi y Belza, y Pessina y Afrodisio en sus asaltos á sable. También Alvaro Calzado probó que es uno de los mejores aficionados madrileños.

Lo que más llamó la atención fué el asalto ó mejor la lucha á florete entre el célebre Merignac y Pessina, el profesor de la Magistral de Roma.

FIRMA DE MARINA

S. M. la Reina ha firmado las siguientes disposiciones:

Que se adquieran de la fábrica de La Figuera los remaches necesarios para el crucero Cataluña.

—Idem sin las formalidades de subasta, 402 tubos de latón para reemplazar los de las calderas del cañonero General Concha.

—Idem id. id. el carbón necesario para el servicio de arsenales.

—Nombrando comandante de Marina de la Gran Canaria al capitán de navío D. José González de la Cotera.

—Idem id. de Mahón al capitán de fragata D. Arturo Fernández de la Puente.

—Promoviendo al empleo de capitán de fragata al teniente de navío de primera clase D. Luis de la Puente.

El dique de Subic

Palma 24.—Reunida la sección de Navegación de la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca, ha acordado elevar una instancia al presidente del Consejo de ministros, suplicándole suspenda la venta del dique de Subic, para cedérselo al puerto de Palma.

Mañana visitará á las autoridades locales una comisión de la Cámara de Comercio, para rogarlas que telegrafien al Gobierno interesándole en la cesión del dique.

En el mismo sentido telegrafiará á los representantes en Cortes.

La Cámara ha otorgado su representación al Sr. Rovira, comandante de Marina.

El intendente de Buenos Aires

Barcelona 24.—La comisión de Buenos Aires ha dedicado el día de hoy á visitar varios establecimientos industriales, quedando admirada de la grandiosidad y de los adelantos que se observan en algunos de ellos.

Mañana se verificará la jira á Monserrat, con que obsequia á los ilustres huéspedes el Fomento del Trabajo Nacional.

NOTICIAS TEATRALES

Español

En vista del éxito obtenido en la última función popular celebrada en este teatro, la empresa ha dispuesto dar mañana otra función de esta índole, con localidades á mitad de precio, en obsequio de las clases modestas que en noches ordinarias no pueden asistir al Español.

Se representará la hermosa obra de Felilú y Codina La Dolores, y la comedia,

la lindísima obra de Eusebio Blasco, El pañuelo blanco.

El miércoles próximo se verificará el estreno del drama en cinco actos, original de D. Benito Pérez Galdós, Electra.

Para esta función despachan ya localidades en la centaduría del clásico coliseo.

Cómico

Mañana se verificará en este teatro definitivamente el estreno de la revista de Perrin y Palacios, música de Rubio, titulada El juicio oral, en la que toma parte toda la compañía.

NOTICIAS

Hundimiento.—Dos muertos

En el pueblo de Caldeas (Orense) ha ocurrido una sensible desgracia.

Se hallaban sentadas alrededor del fuego, en una de las mejores casas de la localidad, varias personas, cuando se desprendió de la campana de la chimenea una piedra que dejó muertos á los dueños de la casa y heridos á dos de los contertulios.

Los fallecidos constituían un matrimonio que era muy respetado en el pueblo.

Cada uno de los esposos tenía setenta años próximamente.

Abrazada viva

En San Ildefonso, hallábase María Martín velando á su hijo enfermo. Dumióse junto al brasero, prendiéndosele los vestidos y produciéndose gravísimas heridas.

La infeliz falleció horas después en medio de grandes sufrimientos.

También su marido, que acudió en su auxilio, causóse graves quemaduras en las manos.

Catedrático

El distinguido catedrático supernumerario de esta Universidad Central y jefe de una de las secciones del Banco de España, doctor D. José Surroca y Grau, ha sido nombrado catedrático de Lengua y Literatura Española de la Universidad de Santiago.

Construcciones benéficas

Bajo la presidencia del duque de Santo Mauro, se reunió ayer en el Ayuntamiento la Junta de la Asociación de construcciones benéficas, con asistencia de muchas distinguidas personas, entre otras los señores duque de Bailén, Comyn y otros, acordando resolver algunas cuestiones pendientes relativas al mejoramiento de las clases obreras.

Los remedios más eficaces son las Pastillas Morelló.

Champagne Codorniu.—Espumoso.—Cremat.—Extra.—Dry.—Agente, calle de Peligros, 14 y 16.

Viajes rápidos y económicos á Montevideo, Buenos Aires y Brasil.—La Hamburguesa, Preciados, 24, entresuelo.

Comisión vallesoleña

Se halla en Madrid una comisión del Ayuntamiento de Valladolid, compuesta del alcalde y varios concejales, gestionando intereses locales de aquella capital.

En honor de Benavente y los Quintero.

Los amigos y admiradores de los señores Benavente y Alvarez Quintero, celebrarán con un almuerzo, el lunes, á las doce y media en punto, en el café Inglés, los recientes triunfos de estos distinguidos literatos.

Las papeletas podrán recogerse hasta el domingo, á las siete de la tarde, en el mismo café Inglés (calle de Sevilla.). La cuota es de 10 pesetas.

¡¡¡500.000 salvados!!!

La acción benéfica del tan justamente reputado medicamento contra las enfermedades del estómago é intestinos, ha librado de una muerte segura á un número de enfermos superior á quinientos mil desahuciados, según la última estadística hecha por la casa propagandista del preciado remedio Estómago Artificial.

Bailes en perspectiva

El primero de los bailes que han de celebrarse en el Regio Alcázar con motivo de la boda de la Princesa de Asturias, se verificará tan pronto como haya pasado el luto de rigor por el fallecimiento de la reina Victoria de Inglaterra.

Por fallecimiento del oficial segundo de la secretaría particular de S. M., Sr. Vela, ha ascendido á dicho destino D. Ramón Ayala, y para la vacante que éste deja ha sido nombrado D. Emilio de Torres, secretario de embajada.

Ateneo

Mañana explicarán los señores profesores siguientes: De cinco á seis, D. Felipe Pedrell: «El drama lírico y Wagner.» De seis á siete, D. José Ramón Mérida: «Historia comparada del arte antiguo.»

El Sr. Pidal

El Sr. Pidal visitó ayer al ministro de la Gobernación.

El expresidente del Congreso ha recibido una carta de los diputados provinciales de Oviedo que han de venir á Madrid con motivo de la boda de la Princesa de Asturias, rogándole que les espere para presidir en la visita á Palacio.

No ha decidido aún el Sr. Pidal si aguardará á que vengán dichos comisionados ó marchará á Roma antes de la boda; pero generalmente se cree que el Sr. Pidal saldrá ya pronto para su misión.

Elecciones en Sevilla

Dícese que D. Francisco Ruiz Martínez, diputado ahora por la circunscripción, presenta su candidatura en Sevilla para la plaza vacante de senador; y en este caso quedarían vacantes dos plazas en dicha circunscripción, y se podrá verificar nueva elección.

Regencia de la reina de Portugal Lisboa 24.—Durante la ausencia del rey D. Carlos, la reina doña Amelia desempeñará la regencia.

El lunes próximo prestará juramento ante las Cortes.

La enfermedad de la Emperatriz Federica

Londres 24.—Dicen de Kromberg que la Emperatriz Federica se halla mejorada de su enfermedad.

El príncipe Enrique, heredero de la corona de Alemania; los príncipes de Hesse y la princesa de Sajonia Meninger se hallan en Frederikshof al lado de la enferma.

La boda de la reina Guillermina Espuelas 24.—Telegrafian de La Haya que á pesar de la muerte de la reina Victoria, no se retrasará la boda de la reina Guillermina, suspendiéndose únicamente el luto mientras duren las fiestas de la boda.

La casa Amará

Hasta el día último de mes estará abierto al público el Salón Amará con su notable exposición de pintura.

En el próximo Febrero volverá á abrirse para ofrecer al distinguido público gene-

ralmente invitado, interesantes novedades dignas de la capital de España.

«Blanco y Negro»

Diligente en sus informaciones, variadísima en su texto, aumentando de día en día el esmero y perfección de sus artísticas planas en color, ofrece la elegante revista en todos sus números un continuo y sucesivo progreso. Esta semana dedica á la Reina Victoria cuatro páginas de nutrida y autorizada información, publicando en el resto del número cuentos y poesías ilustradas en colores por los mejores artistas.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Real decreto participando el fallacimiento del general de división D. José Sanchiz y Castillo, jefe de estudios de S. M. el Rey, y disponiendo que se le tributen los honores que le correspondan.

—Reales decretos de personal que publicamos ayer.

—Otro autorizando se ejecute por gestión directa el servicio de limpieza y saneamiento del edificio que ocupa el Gobierno militar de Las Palmas (Gran Canaria).

—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al comandante de Artillería D. José Bellón de Ar-

cos, en vista del proyecto de iluminación del Campo de Cartagena, de que es autor.

—Idem la misma recompensa al comisario de Guerra de segunda clase D. José de Arebe y Aroañage, por el material de acuartelamiento de que es autor.

—Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda

Real decreto modificando el art. 7.º del reglamento provisional de la Investigación de la Hacienda pública de 30 de Enero último.

—Reales decretos de personal que publicamos ayer.

—Real orden señalando las cuotas que deben tributar las fábricas de descascarar arroz.

Gobernación

Real orden disponiendo se declaren limpias las precedencias del puerto de Manila (Filipinas).

Instrucción pública

Disponiendo que se anuncie á oposición la cátedra de Operaciones, Apósitos y vendajes, Obstetricia, Procedimientos de herido y forjado y reconocimiento de animales, vacante en la Escuela de Veterinaria de León.

—Trasladando á la cátedra de Matemáticas del Instituto de Reus á D. Eugenio Rodón y Folch, catedrático numerario de Agricultura del mismo Instituto.

EDICION DE LA NOCHE

El rey de Portugal

Lisboa 25.—El rey de Portugal no saldrá hasta el lunes para Londres, haciendo el viaje por la línea de Salamanca, Medina é Irún.

La reina doña Amelia quedará encargada de la Regencia.

SINIESTROS MARITIMOS

Bruselas 25.—La Estrella Belga da cuenta de dos terribles catástrofes.

Dice que el vapor Victoria, de la marina real japonesa, naufragó á consecuencia de un tifón en la bahía de Saruyos, pereciendo ahogadas 121 personas.

Añade que por la misma causa se fué igualmente á pique el vapor japonés en la bahía de Akashi, encontrando la muerte 22 personas que iban á bordo.

Paris 25.—Telegrafian de Spezia que mientras el acorazado Terrible hacia ejercicios de tiro al blanco reventó un cañón, resultando muertos cuatro artilleros y otros cuatro heridos.—Fabra.

LA REINA VICTORIA

El príncipe imperial

Postdam 25.—El príncipe imperial ha salido para Inglaterra á las diez y media de la mañana de hoy por la vía de Flessingue.

Londres 25.—Telegrafian de Cowes que el cadáver de la reina descansa en un féretro forrado de seda, en la cámara mortuoria.

Créase que hoy por la tarde será autorizado el público para desfilir por delante del cadáver.—Fabra.

AVANCE DE LOS BOERS

Nada de rendición

Paris 25.—La Gaceta Liberal de Berlín dice que las tentativas de paz han fracasado por completo, y que los boers, provistos de víveres y municiones, no consentirán jamás en rendirse.

El Noticiero de Hamburgo manifiesta que nada ha podido detener el movimiento de avance de los boers hacia el Sur, y que las tropas inglesas no están en estado de emprender una operación decisiva. Añade el diario hamburgués que los boers están á 81 kilómetros de la Ciudad del Cabo.

Londres 25.—Las noticias de la ciudad del Cabo dicen que los comandos boers que invadieron la colonia por las regiones Este y Oeste, se han fraccionado. Descóndense sus movimientos.

Todos los desfiladeros están defendidos por las tropas inglesas.

Un destacamento de policía inglesa, compuesto de 25 hombres, ha sido capturado cerca de Maraisburg por los boers.

La columna inglesa Delisle ha llegado á Chambilleam, después de sostener algún fuego con los boers por la parte Noroeste.—Fabra.

El cadáver del general Sanchiz

Como decimos en otro lugar, mañana por la mañana se verificará el entierro del general Sanchiz.

Pero habiéndose acordado concederle los honores que por su jerarquía le corresponden, y no pudiéndose estos tributar en Palacio por encontrarse en Madrid los Reyes, se ha pedido autorización á la autoridad eclesiástica, que ha sido concedida, para trasladar mañana á primera hora de la mañana el cadáver á la iglesia del Buen Suceso, desde donde será trasladado á las diez al cementerio de San Justo.

TRIBUNALES

Homicidio

En el pueblo de Torrelaguna, el 18 de Febrero del año último, hallábase Pablo Lago en una taberna en compañía de varios compañeros, cuando entró el hoy procesado Justo Barrios (a) Chava, con quien había tenido ya algunas cuestiones á causa de ser los dos novios de una joven del pueblo.

Pablo desafió á su rival, saliendo ambos á la calle, donde á los pocos momentos caía mortalmente herido el Pablo de una puñalada en el vientre.

La vista de esta causa, que comenzó ayer, terminó en la sesión de hoy.

El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad, y el tribunal de derecho condenó al procesado á catorce años y ocho meses de presidio.

El crédito de la langosta

Desde que se concedió el crédito extraordinario para combatir la plaga de la langosta, son numerosas las recomendaciones é influencias puestas en juego para que se nombren escibientes temporeros con cargo á dicho crédito, por lo cual tenemos que hacer la aclaración que el indicado

crédito sólo será aplicado para el pago de los ingenieros y peritos agrícolas encargados de la campaña de extinción, y para adquirir los aparatos é insecticidas necesarios para concluir con tan devastadora plaga.

FIRMA DE LA REINA

El ministro de Agricultura puso esta mañana á la firma de S. M. los siguientes reales decretos:

Disponiendo que el Consejo de Obras públicas proceda á revisar el actual estado de inclusiones en el plan general de carreteras del Estado, á fin de proponer un orden de prelación en armonía con los recursos del Tesoro y las necesidades del país.

—Nombrando una comisión compuesta de los Sres. D. José Echegaray, D. Francisco de Paula Rojas y D. Eduardo Mier, para que estudie cuanto se refiere al uso de los contadores de electricidad.

—Autorizando á la dirección general de Agricultura para que proceda á la impresión de las instrucciones para el uso y manejo de los aparatos de sondeo adquiridos por real orden de 4 de Agosto último.

—Idem al ministro de Agricultura para la adquisición de la gasolina y otros insecticidas y demás efectos necesarios para combatir la plaga de la langosta.

Balance del día

No dejan de la mano los periódicos el socorrido tema de lo que podrá ocurrir en el orden político en cuanto se verifique la boda de la Princesa de Asturias.

Cien veces han dicho ya las mismas cosas, y otras ciento volverán a decir las, salvo algún cambio de palabras, hasta que se verifique aquel suceso.

Ahora, entre todo cuanto se escribe, lo que nos parece más verosímil es que se encuentre fatigado el general Azcárraga y con pocos entusiasmos por el poder.

Se van acumulando tantos asuntos complicados, y sobre todo son de tal magnitud y tan serios los problemas del porvenir, que el Gobierno habrá que tomarlo como imposición de las circunstancias, pero con el temor de luchas, de dificultades y de peligros que es fácil columbrar a poco que se estudie la opinión, la cual—cuando será tenerlo en cuenta—anda muy malhumorada, y ha cambiado mucho de algún tiempo a esta parte.

Leemos en un periódico de Barcelona que algunas de las elevadas personas que han venido a Madrid con motivo de la boda de la Princesa de Asturias, traen la misión de proponer un tratado ofensivo y defensivo entre el imperio de los Hapsburgos y España, y que dicho tratado serviría a Austria para decidir a Alemania a prorrogar la triple alianza.

También dice el periódico de donde tomamos la tal noticia, que los proyectos de nuestros ministros de Guerra y Marina responden a este plan, el cual ha encontrado la mejor acogida en el Gobierno.

Justo será decir que después de tan estupendas noticias, añade el mencionado periódico que no las garantiza, y hace bien, porque no parece probable se hayan entablado las negociaciones de que se habla.

En el sudexpreso de hoy han salido para París y Londres el contralmirante Cámara y el marqués de Sotomayor, designados para asistir con nuestro embajador en la Gran Bretaña, señor duque de Mandas, a los funerales de la reina Victoria.

El señor ministro de Estado ha recibido esta tarde, en su domicilio, al cuerpo diplomático extranjero.

Varios periódicos llaman la atención sobre la sorpresa que a algunos ministros causaron los decretos militares ayer puestos a la firma de la Reina, entre otras razones, porque no tuvieron noticia de los nombramientos indicados hasta momentos antes de ponerlos a la firma de su majestad.

S. M. la Reina, acompañada del archiduque Federico y de la archiduquesa Cristina, ha paseado esta tarde por las afueras del Norte de la po-

blación, regresando a Palacio por la Casa de Campo.

El archiduque Federico, acompañado luego de su ayudante el barón Koch y del general Espinosa de los Monteros, ha dejado tarjeta de despedida en algunas embajadas.

Como la archiduquesa María Ana se encuentra mejor del enfriamiento que sufría, el archiduque y sus hijas saldrán el domingo en el expreso para Barcelona.

El señor ministro de la Gobernación prepara una reforma en los servicios de su departamento, encaminada a facilitar el despacho de los asuntos de la dirección general de Sanidad, la cual se halla hoy casi sin empleados.

La reforma se hará sin aumentar la cifra total del presupuesto de dicho ministerio.

Mañana, como sábado, se celebrará, por la tarde, Consejo de ministros.

Los fondos, flojos. Los francos han mejorado algo en los dos últimos días: hoy se han hecho a 35'40.

EL VINO TONICO FOSFATA. DO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la **anemia** y la **neurastenia**, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las **convalecencias** y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los **ancianos**. Botella, 3 ptas. Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

La temperatura
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 5° sobre 0.
A las doce de la tarde, 15° sobre 0.
A las cuatro, 12° sobre 0.
La máxima fué de 16° sobre 0.
La mínima de 1° sobre 0.
El barómetro marca 719.—Buen tiempo.

CHARADA
Dile a ese una dos tres cuatro, dijo cuatro a una vecina, que no juegue con la lumbre, no sea dos se dos prima.
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior
FE NO CA LO GRA FIA

CULTOS
Santo de mañana.—San Policarpo, Obispo y Santa Paula, viuda romana.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción (calle de Lista), donde se celebrará fiesta a Santa Paula: a las nueve y media habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. López Anaya, y por la tarde preces y reserva.
En las Jerónimas del Corpus Christi fiesta en honor de Santa Paula, predicando en la misa D. Paulino Corrales. Por la tarde se celebrará el XIII aniversario de la erección del *Via Crucis*, y dirá el sermón don Juan Quintana.

En la parroquia de San Ildefonso, a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará un P. Carmelita, y por la tarde continúa la novena y será orador el P. Jiménez Campaña.

En Jesús continúa la novena a la Sagrada Familia, celebrándose misa solemne a las diez, y por la tarde estación, rosario y sermón que dirá el Sr. González Reyes.

LA BOLSA

NOTICIÓN OFICIAL DEL 25 DE ENERO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR últimos precios

	Día 24	Día 25	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	70 95	70 80	- 0 15
E de 25.000	70 95	70 30	- 0 15
D de 12.500	70 95	70 85	- 0 10
C de 6.000	71 05	71 00	- 0 05
B de 2.500	71 15	71 00	- 0 15
A 500	71 25	71 05	- 0 20
G y H 100 y 200	70 80	71 00	+ 0 20
En diferentes series	71 25	71 00	- 0 25
Fin mes	70 95	70 85	- 0 10
Fin próximo	71 20	71 05	- 0 15
4 0/0 exterior			
Série F de 24.000 p.	77 80	77 50	- 0 30
E de 12.000	77 80		
D de 6.000			
C de 3.000			
B de 1.000			
A 1.000	77 80		
G y H 100 y 200			
En diferentes series	77 80		
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000			
Fin mes			
Fin próximo			
4 0/0 americano			
Série H de 25.000 p.	79 75		
D de 12.500			
C de 6.000	79 75	79 70	- 0 05
B de 2.500			
A 500	79 75		
En diferentes series	79 75		
5 0/0 americano			
Série F de 50.000 p.	92 40	92 20	- 0 20
E de 25.000	92 45	92 20	- 0 25
D de 12.500			
C de 6.000	92 50	92 30	- 0 20
B de 2.500	92 50		
A de 500	92 50	92 40	- 0 10
En diferentes series	92 50	92 30	- 0 20
Fin mes	92 40		
Fin próximo	92 40		
Yates			
Ob. 5 0/0 s/ Aduan. Id. hasta 10.000 pts. Ultramar	103 10		
Billetes Cuba 1898. Id. hasta 10.000 pts. Ultramar	84 80		
Billetes Cuba 1890. Id. hasta 10.000 pts. Ob. Filipinas 6 0/0. Id. hasta 10.000 pts. Ultramar	84 80		
Apuntamiento			
Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés Id. porrentas, 4 0/0 de 600 pts. Id. 47.200 Id. Parapago expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.		72 00	
Bancos y Socied.			
Acciones B. España Id. B. Hipotecario	499 50	500 00	+ 0 50
Cédulas Id. 6 0/0	104 25	104 20	- 0 05
Cédulas Id. 4 0/0	101 65	101 70	+ 0 05
Oblig. Id. 5 0/0	206 50	208 00	+ 1 50
Ac. C. de Tabacos	383 00	383 40	+ 0 40
Soc. Elect. Chambe	129 00	123 00	- 6 00
Norte Esp. 1.ª serie	85 80	86 00	+ 0 20
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 35'40 por 100 beneficio papel			
A 8 días vista, idem, 09'00.			

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 34'00 ptas.
A 3 días vista, idem, 00'00.
A 60 días vista, idem, 00'00.
A 90 días fecha, idem, 00'00.
Paris 25 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 71'95.
Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 70'92.
—Fin próximo, 71'12.—Barcelona, fin mes, 70'95.—Paris, 4 por 100 exterior, 72'00.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 25 (16'55 tarde).
Interior, 4 por 100, 70'95.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 92'40.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 84'77.—Nuevas, 70'62.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 76'12.—Alicantes, 76'70.—Francias, 51'95.—Orense, 21'65.—Arnds.

(De la Agencia Fabra)
Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71'90, 71'95 y 71'87.—3 por 100 francés, 141'95.
Londres 25.—Exterior español, 71'37.

Funciones para mañana
TEATRO REAL.—47 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8.—Lohengrin.
ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—(Función popular).—La Dolores.—El pañuelo blanco.
COMEDIA.—A las 8 1/2.—El vitriolo.—Lo cursi.
PARIS.—119 de abono.—T. impar.—A las 9.—Covadonga.
Butaca con entrada, 2 ptas.
Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El guitarrico.—A las 9 1/2.—Los estudiantes.—A las 11.—El joven Telémaco.—A las 12.—La Tempranica.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Condición humana.—A las 9 1/2.—El afinador.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Modas.

APULO.—A las 8 3/4.—El barquillero.—A las 9 3/4.—Fotografías animadas.—A las 10 3/4.—Marta de los Angeles.—A las 12.—El galope de los siglos.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Las venecianas.—A las 9 3/4.—Sandias y melones.—A las 11.—Polvorilla.—A las 12.—La maestra.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—La golfemia.—A las 9 3/4.—El juicio oral (estreno).—Sólo se representan dos secciones por tener que colocar el tablado para el baile.

De 1 a 6 de la madrugada.—Primer gran baile de máscaras.—Billete de convite.—Prennda de caballero, 1 pta.—Id. de señora, 50 céntimos.

SALON CENTRAL.—De 9 de la noche a la madrugada.—Gran baile de máscaras.—Las señoras serán obsequiadas con preciosos ramilletes de flores.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—De 3 de la tarde a 11 1/2 de la noche.—Egipto.

GRAN CARROUSEL MECÁNICO.—Caballitos movidos por vapor.—Felipe IV, número 1, solar.—Todos los días desde las 4 de la tarde en adelante.

IMPRESA DE EL CORREO

MEDICACIÓN RACIONAL

DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO POR MEDIO DE LAS

PASTILLAS MORELLÓ

OBAN POR UNHALACIÓN

Explicación de la Figura
1. Las vías que conducen el aire desde el exterior al pulmón, el tubo traqueal y los bronquios, están afectadas por las enfermedades del aparato respiratorio.
2. El pulmón, órgano esencial para la vida, sufre de inflamación y congestión.
3. El sistema de vasos sanguíneos que nutren al pulmón, también sufre de alteraciones.
4. El sistema de vasos que conducen el aire desde el pulmón al exterior, también sufre de alteraciones.

Gracias a la perfección alcanzada por el microscopio, la bacteriología ha demostrado la presencia constante en las enfermedades de las vías respiratorias de pequeños organismos, a los que ha dado el nombre de microbios. Estos organismos producen siempre fuertes efectos en el medio en que viven en forma de un desarrollo y multiplicación.

La medicación antiséptica y bactericida de las PASTILLAS MORELLÓ, fabrica de una racionalidad absoluta, puesto que el dar mayor vitalidad a los tejidos, es lo que ha dado el nombre de microbios. Estos organismos producen siempre fuertes efectos en el medio en que viven en forma de un desarrollo y multiplicación.

La demostración práctica de estos resultados, justifica la prescripción que han merecido a la clínica médica para el tratamiento de la Tisis, Bronquitis, Catarrfos, Asma, Emfisema, Laringitis, Ronquera, Tuberculosis, Abscesos Pulmonares, etc.

Son el mejor preventivo de los Emfisemas y Pulmonías, porque los efectos del aire frío se aparecen, si entra en los bronquios y pulmones, suscitando a los agentes volátiles que contienen.

Son indispensables a los que han de cansar la voz, a los que han de trabajar al aire libre, a los que sus trabajos les exponen a variaciones de temperatura, etc. etc. Pueden tomarse sin peligro y a todas horas, igual los niños que los ancianos, puesto que no contienen ningún elemento narcótico.

EXÁMBE EN TODAS LAS CASAS LA BARRA DE FÁBRICA REGISTRADA Y LA FORMA Y CUBIERTA DE CUBIERTA

De venta a 1'50 ptas. en las principales Farmacias de España

DEPOSITO GENERAL: FARMACIA DEL AUTOR
Puerta del Angel, 21 y 23, (Avenida Fvaller) BARCELONA

no me preguntéis lo que hay... Venid más bien a casa, venid al instante, porque la pobre señora está como loca... Es cosa que parte el corazón.
—¿Quién, mi madre?—dijo Stephen,—por el nombre de Dios, ¿qué ha sucedido?
—¡Ah, señor! ¡ah, señor!—repitió Betty con dolorido acento;—parte el corazón!... Las dos pobres señoritas... no se hallan otras como ellas en la ciudad, mister Stephen. ¡Ah señor!
El joven médico, lleno de susto e inquietud, agarró por el brazo a Betty, y le exigió imperiosamente que se explicara, pero como es imposible hacer hablar a una escocesa que quiere llorar, ésta se llevó el pañuelo a los ojos y se retorció las manos gritando:
—¡Es cosa que parte el corazón!... ¡la pobre señora se vuelve loca!... ¡ah, señor! ¡joca de atar!
Stephen hizo entonces lo que debía haber hecho desde luego, que fué salir, tomar un cabriolé, y partir a galope a Cornhill.
Así que Betty lo vio ir volvió en sí, y ya se sabe que a las criadas antiguas de los países les entra el furor de hacer cuando nadie las quiere oír; defecto que también les sucede a las muchachas de las mujeres de varias edades y condiciones, un cierto número de celibes fastidiosos, sin contar los muchos hombres casados, habladores é insipientes, que tan bien saben pintar nuestro Dickens cuando deja su enérgico pincel para tomar en un rato de buen humor el lápiz de los dibujos cómicos.
No sabemos qué autor francés ha dicho: «Desde Adán acá están los necios en mayoría» adagio que sería excelente, sino contuviera una personalidad disfrazada contra nuestro primer padre, que no dió ciertamente muestras de mucho talento comiendo la manzana, origen de nuestros males.

No es nuestro ánimo detenernos a hablar de este lamentable suceso; pero permitásenos al menos de paso apuntar que á no haber sido por aquella fruta comida sin reflexión, todos seríamos jóvenes, hermosos y robustos, dotados de saber y sin temor de que se nos cayera el pelo. ¡Pues figurémonos un mundo sin pelucas ni maestros! Tal era el paraíso terrenal.
—¡Stephen, Mr. Stephen!—gritó Betty así que lo vio irse;—¡Oh, Mr. Stephen, escuchad, escuchad, voy a deciroslo todo; á fe que es una desgracia terrible, mister Mac Nabl ¡Escuchad!
Pero Stephen iba ya muy lejos, y Betty, enjugándose los ojos, murmuró:
—Creo que podía haber tenido una poca de paciencia, además de que era muy natural sacar el pañuelo y llorar en esta ocasión. Las muchachas saben Dios dónde estarán ya á estas horas... Otro hubiera deseado saber, pero mister Stephen, con su latin y su griego, tiene mucho orgullo. Buen provecho le haga, señor. Pero de nada le servirá para encontrar á sus primas. ¡Oh, señor! vaya una cosa que cuando se piensa en ella...
En seguida tomó también el camino de Cornhill, desconsolada por no haber podido contar con su lúgubre historia.
La entrada de Stephen en casa de su madre fué muy lastimosa, pues Betty tenía razón, la pobre señora estaba como loca, después de haber pasado en pié toda la noche en la puerta de su casa, esperando á sus sobrinas que no podían volver.
Por la mañana subió con mucho trabajo al segundo piso en que estaba su cuarto, y allí las llamó desatinada y desecha en llanto, hasta que no pudo ya más, y se quedó sin hablar; pero al ver á Stephen se recobró algo y pronunció sollozando los nombres de Ana y Clary. Este comprendió al momento lo sucedi-

Frank, muerta en la flor de su edad, cuyo pálido y melancólico semblante, al dar en él la luz, se asemejaba a una aparición.
Stephen fijó de pronto todo su cuidado en el enfermo, observando atentamente la marcha de la calentura; pero al cabo de tiempo, y sin saber cómo, fué á parar su pensamiento á las cosas de afuera, volviendo á ocupar Clary Mac-Farlane en su corazón el lugar que la había hecho salir momentáneamente el peligro de Frank.
Por un trabajo moral, resultado indispensable de los celos, no se la podía ya representar Stephen en su imaginación sino preocupada en la iglesia del Temple, entre sus devotas compañeras, dirigiendo al desconocido tristes y apasionadas miradas, en que se descubría tanto amor, que se hubiera considerado dichoso con una pequeña parte de él; y aunque estaba despierto y con los ojos abiertos, le pasaban por delante como un sueño todas estas imágenes en la oscuridad en que estaba, y veía á Clary más hermosa por el mismo amor que lo atormentaba, y á su lado al bello soñador del Temple, cuyo nombre no sabía, y á quien nosotros conocemos con el de Edward. Toda aquella escena se le representaba, por último, con suma minuciosidad, y tanto entonces como antes, el primer movimiento de Stephen era exclamar siempre: «Yo he visto esta cara en otra parte.»
Había, sin embargo, la diferencia de que en la iglesia rechazó esta idea como insignificante, y nacida de tantas semejanzas casuales como se ven en una ciudad populosa, y aquella noche paró en ella toda su atención, porque su odio era mayor y necesitaba buscarle algún motivo más que el de los celos. Poco á poco vino á ocupar su mente el recuerdo lejano, pero claro y distinto, que conserva-

ba de un acontecimiento harto triste, y unido al recuerdo de lo sucedido en la iglesia del Temple, los comparó y coteó ambos, mas lo hizo con tanta intensidad y pasión que chorreaba el sudor por su frente.
Perceval, entre tanto, estaba agitado é inquieto; pero Stephen no lo advertía porque cada vez se iba engolfando más en su minuciosa averiguación. Ya fuese que la noche de la iglesia del Temple, rechazara con demasiada ligereza la idea de semejanza que desde luego le ocurrió, ó bien que las imágenes se hubiesen confundido y mezclado en su cerebro, lo cierto es que veía entonces á Edward con distintos ojos, y que ya no era sólo un recuerdo del día anterior, sino que la idea de aquellas hermosas facciones varoniles procedía de los días de su infancia, y las había visto en otro tiempo.
Mas esto, al pronto, no parecía posible, porque en quince años le salen á un hombre canas y se le arruga la cara, y Edward parecía joven, y su hermoso pelo caía formando bucles de color de ébano sobre su tersa frente; mas á pesar de todo era el mismo seguramente. Una sola cosa le faltaba para que los dos recuerdos comparados fuesen iguales, pero Stephen, por más que hacía, no la podía traer á su memoria.
Entre ambos recuerdos mediaban quince años: el más reciente se refería á una cosa ordinaria y común: al encuentro en la iglesia del Temple; el otro más lejano, á un suceso odioso y sangriento, del que si bien hemos hecho alguna vez mención en esta historia, no conoce aún el lector los pormenores. Stephen se confirmaba cada vez en su creencia, y ya únicamente se fatigaba por recordar la señal ó cosa característica que faltaba en el rostro de Edward para ser idéntico con el que tenía grabado en su memoria con caracteres indelebles.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fostato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **BENEDICTO, 2500 pesetas.** DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. Garcia, Capellanes, 1, y principales farmacias.

EMULSION NADAL

(Es la mejor y más agradable).—Con 80 por 100 aceite higado bacalao, glicero-fostatos é hipofosfitos.—Recomendada por el Colegio Médico de Barcelona; analizada por el DR. BONET, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid.—Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrofulas, linfatis, raquitismo, debilidad, dolores, diabetes, etc. Alimento, golosina, medicamento tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable á embarazadas y niños, aumenta la leche y el vigor.—Crema fluida blanquísima inalterable. De venta en las farmacias.

ESTÓMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE

CON LA PRIMERA O SEGUNDA CAJA DEL

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller

Recomendado por todas las Eminencias Médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que pruebe por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz, como con ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando despues el QUEZARAL y digerirá perfectamente.

3 y 5 PESETAS CAJA

De venta: En todas las principales Farmacias y Droguerías de España

Depósito Central: Gran Farmacia Santo Domingo, Preciados, 35, Madrid

Recházese toda caja que no sea metálica para evitar falsificaciones

PASCUAL dentista, reforma las inserciones. Precios económicos composuras en el acto. Montera, 20, 1.º

Cede habitac. exta. MAYOR, 54, pl. entrada, Milanoses, 2.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRENDIS siempre.

En Madrid: BIZZINI y C.º
Alcalá, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Jules Le Blanc ingeniero constructor. Máquinas à Vapor, Rivets, Boulons Gramons, etc. etc. Ferras las Erosus, Tarauder à Chaud, Eborber, Cisallier, etc. Pulverisateurs de liquides antiseptiques. Etraves de desinfectio fixes et locomobiles à vapeur fluente sous pression. Sterilisateur d'eau. — Marteau-Pilon marchant par courroies. Rue du Renée-vous, Paris.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicacion desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas. Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificada por correo mandando 6 pesetas en sellos ó otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pez 48



A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más intensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar: avilidos, hipocloridria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, zumbido nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, bofetada, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspeso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan probos y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entera de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelvan las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, sienta más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolsistas, etc.; hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: Garcia, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. Amería, Real, 18. Barce ona: Fernando VII, 7. Bilbao: Arce, 35. Burgos: Cid, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Real: Toledo, 13. Córdoba: Paraiso, 10. Coruña: Real, 32. Guadalajara: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 13. Huelva: Triana, 14. Huercos: Coto, 23. Jaca: Campoy, Lérica: Cármen, 26. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé 10. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengoechea, 5. Soria: Collado, 27. Valencia: Mercado, 73. Ya: Adolfo: Orates, 83. Zaragoza: Coto 43. Depositario general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid



INHALADOR «SOMMA»

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren á tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas hablan de darse á dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El Inhalador «Somma», con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en el asma, en los catarros crónicos, en los enfisemas pulmonares, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, granulosa, ulcerosa, diftericas, etc., etc. Al Inhalador «Somma» acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimentos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene á prestar á la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.—De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arrenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

MANTAS---MANTAS

Se liquidan á precios de fábrica NUEVO—Desengaño, 28 — ALMACEN

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELY. Alcalá, 45, Sucursal

El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1898 por el Prof. Girolamo Pagliano, fundador de la casa, via Pandolfini, 18.—FLORENCIA. Es el mejor Depurativo y refrescante de la sangre. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño. Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

RECHAZA LAS FALSIFICACIONES Todos los productos de nuestra casa deber llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Unicos agentes en España: J. URRICH y C.º—Barcelona

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda. Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

Ibarra y compañía

SEVILLA Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.

Agua Léchelle

HEMOPERATICA.—Se receta contra los sifis, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos; los espasmos de sangre, los sacudores, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entera todos los órganos.—El doctor HERTZLOPP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de niños que sufrían de hemorragias en la herencia de sus padres. DEPÓSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

Alambres y cordones eléctricos

Perelli y C.º, Milán. Domicilio social y fábrica en Milán, con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia. Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

Severin Senator

Fábrica de electricidad. Construcción, suministro é instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar fabricaciones de cables, especialidad en lámparas de incandescencia, artículos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, encendedores eléctricos, radiadores, etc., etc. Se envían á todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos ó según convenga al cliente. DEPÓSITO GENERAL: «Severin Senator, Berlín».

MODISTA A

A domicilio y en su casa. Argensola, 2, 4.º izqda.

Frank continuaba cada vez más inquieto y fatigado con una cruel pesadilla que le oprimía el corazón, sin que le pudiera advertir Stephen, cuyos ojos se habían cerrado á consecuencia de su obstinada investigación, y de recorrer sin descanso su memoria para encontrar la circunstancia que había olvidado. Frank empezó á pronunciar algunas palabras confusamente, esforzándose por romper las trabas con que la pesadilla le tenía entorpecida la lengua, y como Stephen, hablando consigo mismo, dijera acaso por la centésima vez: —¡El est! ¡el seguramente! Lo que no encuentro en su fisonomía es... —¡La cicatriz!—exclamó Perceval sobresaltado.—¿Pues no he visto yo la cicatriz en su frente? Stephen, que al oírlo se había puesto en pie, dijo: —¡La cicatriz! ¡Ah! sí, ya me acuerdo. —En su frente sonrosada—añadió Frank—aparecía sesgada y de color blanquicino. —¿Desde la ceja izquierda hasta el nacimiento de la frente?—dijo Stephen involuntariamente. —Desde la ceja izquierda hasta el nacimiento de la frente—repetió Perceval. —¡Frank—exclamó entonces Stephen—¿con que vos también lo conocéis?... Decidme en nombre del cielo á quién hablais? Perceval no contestó porque se había vuelto á dormir, y Stephen se dejó caer otra vez en el sillón, murmurando: —¡He aquí una cosa bien extraña! Su razón, sosegada y tranquila, se hallaba completamente trastornada; sintió vacilar confusamente su inteligencia; se exaltó su imaginación, y en medio de la luz, que lo acababa de iluminar, se le presentaron visiones singulares. La palabra proferida por Frank podía ser hija de

la casualidad entre sus sueños; pero no había sido una sola, y para describir, como lo había hecho, aquella cicatriz, era indispensable haberla visto... Stephen miró á Perceval con impaciencia, por ver si le podía preguntar y hacer que hablara; pero dormía, y cómo privar al pobre herido de aquellos pocos instantes de descanso? Se limitó, pues, por lo tanto, á procurar calmar su turbación y desembrollar sus ideas. Ya, al menos, tenía la deseada solución del enigma: lo que le faltaba á la fisonomía de Edward era una cicatriz igual precisamente á la descrita por Perceval; una cicatriz larga y blanquiza que corría desde la ceja izquierda hasta lo alto de la frente; pero por más que lo pensaba, la frente de Edward, tal como la había visto tres días antes en la iglesia del Temple, no tenía la menor señal de cicatriz. Otro cualquiera hubiera podido sospechar que el tiempo habría acaso borrado aquella marca; pero Stephen, como médico, sabía que una cicatriz en la frente es más indeleble que en ningún otro sitio del cuerpo, á causa de la posición de la piel y del cráneo, separados únicamente por un ligero tejido de carne. No pudiendo dudar por esta parte, apelaba á un rayo de luz ó al dudoso resplandor de las lámparas; pero su memoria le recordaba sin compasión que la frente de Edward, dermide y apoyado en la columna de la iglesia, recibía de lleno y completamente la luz, mientras él lo examinaba con escrupulosa prelijidad. Estas reflexiones hacía, y su convicción, sin embargo, era la misma y oía interiormente una voz que le gritaba sin cesar: «¡El est!» Estas voces interiores suelen equivocarse y pasan desapercibidas cuando se oyen de día y á la luz del sol, ante la razón preparada para combatirías; pero

de noche, sin dormir y en medio de la obscuridad y el silencio, el alma se deja suspender y el entendimiento se hace superstitioso. Stephen se convenció al fin, y despareciendo la duda, ocupó su lugar la certidumbre, llevando consigo el horror á lo pasado y un gran miedo al porvenir, porque se trataba de Clary, y Edward era su amante. Jamás había sufrido tanto Stephen; mas una vez renovada la idea de su prima, cautivó enteramente su atención: se la representó tranquila bajo el techo de mistress Mac-Nab, aunque estremeciéndose unas veces con la dolorosa idea de que despertara ó dormida pensase en Edward, y consolándose otras con la esperanza de que sus celos lo hubiesen inducido en error. Como la soledad y la noche suelen crear fantasmas, tuvo también por un momento un miedo pueril, figurándose que no habiendo aquella noche más que mujeres en casa de su madre, y no estando él allí para velar á Clary, acaso... mas lo desechó pronto, reprendiéndose á sí mismo por sus fútiles temores, y dijo entre sí sonriéndose: —No parece sino que una calle tan ancha, tan bien adornada como la de Cornhill, donde siempre hay tanta policía, se ha convertido de repente en guarida de ladrones, según lo que me asusto por no estar allí: vaya que soy tan medroso como una vieja... no me faltaba más que creer los cuentos y patrañas de las comadres de la Cite... parezco un niño. Se levantó en seguida, dió algunos paseos por el cuarto, procurando desear sus ridículos temores, y para cambiar sus ideas, añadió: —Apuesto á que cuando llame mañana á la puerta de casa, es la voz de Ana la primera que oigo, y su linda cara la pri-

mera que se presenta á mi vista... Clary tiene otras ocupaciones para pensar en salir á recibirme... ¡Por qué no amaré yo á Ana! A estas últimas palabras acompañó un profundo suspiro. El día se empezaba ya á ver clarear por entre la escarcha de los cristales de la ventana, y Stephen, desesperado por no poder desear su tristeza, y aburrido de sí mismo, se volvió á sentar á la cabecera de Perceval, aguardando con impaciencia que despertara para que le explicase las extrañas palabras que había preferido en sueños. Fáciles conocer cuánto le interesaría saber por qué extraña coincidencia ocupaba una misma persona el sueño del enfermo y la vigilia del médico, además de que deseaba al mismo tiempo averiguar dónde había visto Perceval la cicatriz que tanto le había dado en que pensar aquella noche. XII Anuncio de una desgracia Frank Perceval continuaba durmiendo y Stephen aguardando... Stephen se despertó para... que tanto deseaba saber; pero esto no podía ser tan pronto como él quería, porque á las siete de la mañana llamaron fuertemente á la puerta de la calle, y el viejo Jack subió al momento á decirle que una mujer lo buscaba de parte de su madre. Stephen prescribió brayemente el método que se había de seguir con Perceval, enteró de ello al viejo que lo escuchó como un oráculo, y bajó en seguida al vestibulo, donde encontró á la criada de su madre á quien preguntó: —¿Qué es lo que hay, Betty? —Lo que hay, mister Mac-Nab—contestó la pobre muchacha, cuyo aturdimiento y afición no había notado Stephen hasta entonces—¡ah, señor! ¡señor!